简 讯

重庆两江新区挂牌成立 西部大开发添新"引擎"

7月4日,重庆市两江新区开发建设的第一声礼炮鸣响——总建筑面积60.68万平方米的重庆会议展览馆在两江新区悦来功能区破土动工。

"重庆两江新区的设立,为重庆加快发展安装了新'引擎',有望带动整个西部的发展,培育新的增长极。"清华大学公共管理学院教授崔之元认为。

5月5日,国务院印发《关于同意设立重庆两江新区的批复》,6月18日,在重庆直辖市13周岁生日这一天,两江新区正式挂牌成立。根据《批复》,重庆两江新区位于重庆主城区长江以北、嘉陵江以东地区,包括江北区、渝北区、北碚区3个行政区的部分区域和国家级经济技术开发区、高新技术开发区以及两路寸滩内陆保税港区,规划面积1200平方公里。《批复》同时赋予了两江新区五大功能定位:统筹城乡综合配套改革试验区的先行区、内陆重要的先进制造业和现代服务业基地、长江上游地区的金融中心和创新中心、内陆地区对外开放的重要门户、科学发展的示范窗口。

重庆市委书记薄熙来说,作为国家级重点开发开放平台,两江新区肩负着三大新使命:一是为深化改革开放、推动科学发展探路,创新内陆开放、统筹城乡的体制机制,成为全国改革开放的先行区、科学发展的示范窗口;二是深入推进西部省区之间、东中西部之间的大流通和大融通,成为西部大开发纵深推进的"发动机"和内陆开放的重要门户;三是有力促进重庆转变发展方式,加快城市化、工业化和城乡一体化进程,在西部率先实现全面小康。

"两江新区的设立进一步表明了中央启动内需、深入推进西部大开发的决心。"重庆市市长黄奇帆说,"五大功能定位为两江新区的发展指明了方向,特别是长江上游地区金融中心和创新中心,这个定位是非常重要的金字招牌,含金量极高。"

两江新区挂牌不到20天,便有众多中外企业纷至沓来,瞄准了中国西部的这块发展热土。英国诺实科技公司董事长日前在重庆透露,该公司计划投资37.8亿美元,在两江新区建设占地面积3平方公里的低碳产业园。目前首批已有来自英国、德国、荷兰等国家的20家企业签订了入驻意向协议。

"两江新区的优势在于我们有各种优惠政策的叠加。" 黄奇帆介绍,第一是西部大开发的政策;第二是国务院3号 文件给重庆的政策,包括12个大的方面、50多个具体的优 惠政策;第三是《批复》明确了两江新区的政策比照浦东新区和滨海新区的政策。"这样就使得两江新区可以始终保持优惠的开发开放政策"。

谈及两江新区成立前后这一段的忙碌,重庆贸促会会长邹小平说:"应接不暇,来访的海外商团比以往成倍数增加。"重庆市外经贸委主任李建春表示,今后两江新区将进一步建立健全内陆开放型经济政策体系,吸引和集聚国内外要素资源,承接产业转移。

"两江新区的设立对于西部的城市发展将起到积极的推动作用。"重庆市委常委、两江新区党工委书记翁杰明认为,随着两江新区自身的发展,它的产业集聚力和辐射力会显现出来。"有了这样一个政策洼地,会带动各个方面的发展,构筑起西部地区交流合作的平台,成为西部发展过程当中一个重要的节点。"(摘自《人民日报》)

全球城市经济增长 10 强发布 中国独占 9 席

尽管综合竞争力在全球城市中整体仍属落后,但在经济增长率排行榜上,中国的城市力压群雄。中国社科院7月14日发布的一份报告显示,全球经济增长率排名前10位的城市中,中国占据了9席。

这份《全球城市竞争力报告(2009年~2010年)》显示,除了排名第5的巴库来自阿塞拜疆外,其余9个经济增长最快的城市均来自中国,依次是:鄂尔多斯、包头、烟台、呼和浩特、东莞、中山、日照、惠州和威海。

资源型城市鄂尔多斯表现抢眼,其经济增长率排名 由2007年~2008年的第50位直接跃升至榜首。在综合竞 争力上,这座位于内蒙古自治区西南部的城市也相应提 升了46位。

从报告看,在经济增长率排名上,亚洲将欧美远远抛在身后,50强中亚洲独占48席。其中,中国更是以45席傲视群雄。印度虽然紧随中国之后,但增长速度逊色不少。

这与城市综合竞争力榜单的区域分布呈现出很大差异。在综合竞争力10强中,纽约、伦敦、东京、巴黎、芝加哥、旧金山等老牌顶级城市的地位依然难以撼动,中国惟有香港挤进了前10位,但排名最末。综合竞争力50强城市中,欧美城市继续遥遥领先,其中,美国有20个城市入围,欧盟则占16席,两者占到50强的72%。

报告的主编之一、中国社科院学者倪鹏飞表示,近年来全球城市竞争力格局正在发生快速变化。欧美等发达国家的中心城市在综合竞争力排名上依然处于垄断地位,但新兴工业化国家的中心城市和大都市整体竞争力在快速提升,而且未来仍有很大的发展潜力。 (摘自《人民网》)